

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Viernes 23 de Febrero de 1900

Núm. 143

Después de la catástrofe

Ante la inmensa catástrofe de Ataquines se ha conmovido España entera.

El ministro de la Gobernación, con gran sentido práctico,—como dice un periódico madrileño,—no quiso encomendar á nadie la entrega de las 20.000 pesetas que para atender á las necesidades más urgentes concedió el Gobierno á los desdichados vecinos de aquel pueblo, y resolvió emprender el viaje.

Hizo bien,—añade el indicado colega,—por que su viaje tenía tanta importancia como el dinero de que era portador; la presencia del ministro de la Gobernación era aliento, esperanza para los desgraciados; era influencia poderosa para que renaciera el espíritu público, abatido por tanto infortunio; era medio eficaz para levantar la moral de aquellos infelices que quedaron sin el hogar de sus recuerdos y de sus cariños, sin la vivienda que les cobija en estas crudas noches del invierno embravecido.

Por ser todo esto, el Sr. Dato era aclamado como el salvador de tantos desvalidos, como el amparo y el consuelo de aquel pueblo en ruinas.

El nombre del Sr. Dato tiene hoy un altar en cada corazón de aquellos hijos de la hidalga Castilla, que ayer le aclamaban frenéticos; pero es preciso no olvidar que hasta ahora solo se ha hecho lo más urgente, que es proporcionar alimento á los que se morían de necesidad y dar confianza á los que se desesperaban, y esto, con ser mucho, no es bastante.

Debe abrirse una suscripción nacional para que todos y cada uno en la medida de sus recursos, contribuyamos á socorrer á nuestros compatriotas que han sido víctimas de los elementos y á reedificar ese pueblo, como se reedificaron otros que sufrieron semejantes desgracias.

Si así se hace, Córdoba, aunque abatida por cien calamidades, será una de las primeras,—estamos seguros de ello,—que aporte su óbolo á la buena obra, por que nunca se ha mostrado sorda á los requerimientos de la caridad.

INDIRECTAS

Telegrafían de Londres:

“El Times publica hoy un despacho de su corresponsal en Teherán en el que se dice que el ministro inglés ha invitado al Shah de Persia á venir á Inglaterra.”

La ocasión es oportuna, como ustedes pueden ver; ¿si querrán que el Shah de Persia les libre de los boers?”

Copio:

“La exportación de nuestros vinos á

Francia durante el mes de Enero último ha sido de 242.940 hectólitros.”

Felicito á los franceses pues ya tienen distracción, que esa cifra representa la mar de conversación.

Leo:

“Se anuncia un paro general de los obreros de Cataluña.”

Por si ocurriera algo aquí análogo, quiero que conste ¡que yo no paro!

El P. Cobos.

Ingleses y boers

(Del Herald)

Londres 21.

Se ha recibido un telegrama de Pretoria, en que un testigo presencial hace el siguiente relato del ataque por los boers á la estación de Rensburgo: “El comandante boer Peller, al llegar, encontró á dos compañías del regimiento de Wiltshire, que se retiraron á las alturas vecinas.

Los federados, reforzados por el general Schovan, los persiguieron, consiguiendo capturar á todos los hombres, excepto tres que lograron fugarse.

El número de muertos y heridos no se conoce; pero de los 200 hombres del regimiento de Wiltshire quedaron prisioneros 142 y 44 resultaron heridos.

Los burghers hicieron esfuerzos por aliviar los sufrimientos de estos soldados; los montaron en sus propios caballos, y los llevaron con toda clase de cuidados á Rensburgo.

Mientras tanto, la retaguardia inglesa hacía fuego en Rietfontein; lo que obligó á los boers á abandonar los heridos para defenderse.

Las pérdidas de los federados fueron dos muertos y cuatro heridos.

Actualmente, los federados ocupan todas las posiciones hasta Rietfontein.

Los ingleses hacen partir evidentemente la mayoría de sus fuerzas para Naawport, con un destino que no es desconocido de los boers.”

**

Londres 22

The Daily Mail y The Morning Post expresan el temor de que sobrevenga un levantamiento general de los holandeses residentes en la colonia del Cabo, y con este motivo piden el envío de nuevas tropas para reforzar el contingente del ejército de operaciones.

**

Informes de origen boer afirman, con referencia á partes enviados á Pretoria por el comandante Stein, que el lunes trataron los ingleses de apoderarse de Koodwstrand, donde se hallaban los boers ocupando fuertes posiciones. El combate duró dos días, el lunes y el martes, terminando con la derrota de los ingleses.

Otro despacho de origen británico da cuenta de haber sido heridos los generales ingleses Knox y Macdonald, que perseguían á Cronje, revistiendo la herida del general Macdonald caracteres de gravedad.

Despachos de Pretoria dan cuenta de un combate que se libró el domingo entre Paadeberg y Koodwstrand, puntos situados al este de Jacobsdal, en la orilla meridional del río Modder.

Los ingleses se hallaban posesionados de varias alturas, de los que fueron desalojados por las fuerzas republicanas al mando del general boer Dewet.

Las posiciones inglesas fueron tomadas al asalto, y las tropas británicas,

al retirarse, dejaron en poder de los boers varios muertos y heridos y 40 prisioneros.

Se desconoce si tienen relación entre sí las tres noticias transcritas, aunque parece evidente que así sea, como también deben referirse á las mismas los persistentes rumores que han circulado la noche última, y que parecen confirmados por noticias recibidas esta madrugada, relativos á un descalabro de verdadera importancia sufrido por los ingleses junto al río Modder.

La Prensa toda deplora la grave herida del general Macdonald, que es muy popular y muy querido en toda Inglaterra.

La noticia de la herida de ambos generales ingleses ha producido gran impresión.

**

Colonia 22

En despacho recibido de Viena se participa que en aquella capital se han recibido la noche última noticias, que se pretende revisten carácter de autenticidad, procedentes del teatro de la guerra. En ellas se asegura que, lejos de haber conseguido los ingleses cercar, como pretendían, al general Cronje y fuerzas de su mando, por el contrario, las tropas que bajo las órdenes superiores de Lord Roberts maniobran en el Estado libre de Orange han sufrido una serie de graves derrotas, á consecuencia de las cuales han resultado heridos varios generales ingleses.

El mismo generalísimo lord Roberts dicen los despachos que se ha visto en gravísimo peligro y que escapó ileso por milagro.

**

Londres 22

Reina gran impaciencia y verdadera ansiedad por conocer noticias de la guerra, en vista de los rumores y noticias verdaderamente graves que circulan.

La inquietud, que va por instantes en aumento, empezó á manifestarse anoche. A la salida de los teatros, muchas personas se encaminaron al War Office con objeto de confirmar ó desmentir cuanto se decía; pero vieron defraudados sus deseos, porque en el ministerio de la Guerra manifestaron que no tenían noticias y que nada podían comunicar.

Esto, en vez de calmar los temores, ha servido para aumentarlos, y, á pesar del estudiado optimismo de la Prensa, el público se entrega á los más negros presentimientos.

Monumento á Lavigerie

En Biskra se ha erigido una estatua monumental al cardenal Lavigerie, ardiente y batallador propagandista de la influencia y civilización francesas en Africa.

La terrible labor de Lavigerie en favor de Francia será recordada siempre con gratitud por su pueblo; á él se debe la influencia toda que los franceses ejercen y puedan ejercer sobre aquellos países, tan odiados hoy por toda Europa.

El cardenal, patriota antes que todo, fundó en Biskra, su residencia de invierno, la Orden de Padres Blancos, juzgada así por un periódico francés: “Mitad religiosos y mitad soldados, á la vez exploradores y colonos, con el crucifijo en una mano y el fusil ó la azada en la otra, se internaron en el desierto y lo conquistaron para nosotros.”

Lavigerie no luchó solamente con la barbarie africana como misionero; político hábil y amante de su patria, con-

trarrestó la influencia italiana, ya muy extendida en Túnez cuando él llegó.

No tardó en hacer sentir vigorosamente su dominio, imponiendo el nombre y las simpatías de Francia sobre todas las demás naciones colonizadas.

Fundó en Túnez un colegio francés, consiguiendo que los árabes más acaudalados enviaran á él á sus hijos.

Los árabes, que se arrojaban para besar su ropa, reconocían instintivamente la superioridad de aquel espíritu incansable, magnánimo, caritativo hasta el sacrificio, que dominó á los indígenas con su ciencia, con su política y su diplomacia, con su profundo conocimiento de las lenguas y de las costumbres árabes.

La estatua monumental que se levanta en Biskra representa al cardenal Lavigerie señalando el desierto: obra que acaso no tenga continuadores tan audaces y sabios como su excepcional iniciador.

Un suceso en Londres

En Londres, en el llamado Palacio de Cristal, ha ocurrido un suceso trágico que originó también incidentes cómicos. En la sala del Palacio donde se celebraba una función extraordinaria de prestidigitación, se oyeron rumores y ronquidos que partían de un salón cercano donde había encerrado gran número de elefantes y camellos.

El público abandonó precipitadamente el local á tiempo que dos elefantes, rompiendo las puertas que les cerraban el paso, penetraron en el salón rompiendo gran número de sillas. Los elefantes que rompieron las puertas se llamaban Archie y Charlie, uno de los cuales, después de matar á un empleado que intentó sugetarlos, huyó del salón derribando una pared, destrozando muchas plantas del jardín del palacio y corriendo por esos campos de Dios. En cuanto se enteraron los dueños, mandaron en su persecución dos elefantes amaestrados para que volvieran al fugitivo Archie á su encierro.

Mientras tanto el otro elefante, Charlie, se quedó en el jardín del palacio, destrozando gran número de plantas; pero al poco rato consiguieron sujetarlo con cadenas, matándole á tiros con fusiles especiales.

Asociación de malhechores en Italia

Segun dicen los periódicos de Italia, el día 15 fueron detenidas al mismo tiempo en Mesina 44 personas, acusadas de formar parte de una vasta asociación de malhechores, incautándose las autoridades de muchos objetos de valor y de algunos papeles de importancia.

Como estos sugetos son personas de cuidado, se dispuso que las detenciones se hiciesen durante la noche. Para realizarlas, se comisionó á 13 jefes de la policía, á unos cien gendarmes, á otros tantos aduaneros y unos 50 agentes de policía, divididos en distintas secciones.

A los detenidos, algunos de los cuales ocupan en Mesina excelente posición, se les acusa de haber cometido numerosos robos, fraudes y otros delitos de importancia.

¡El 1900 no es bisiesto!

De cada cuatro años hay uno bisiesto. El año 1896 lo fué. Parecía lo natural que el presente año de 1900 fuese

bisiesto también. No lo es, sin embargo. ¿En qué consiste semejante anomalía?

Ha habido muchas personas que se han fijado en esta particularidad y que al adquirir un almanaque del año corriente y notar en él que Febrero no tiene más que veintiocho días, no han acertado á explicarse tal cosa, puesto que 1900 es perfectamente divisible por 4. De ahí multitud de interrogaciones y de consultas.

Los astrónomos han tenido que constatar.

Sabido es de sobra que la tierra no da la vuelta completa á su órbita en un número exacto y cerrado de días. Así, desde el señalamiento del año juliano se había establecido que esa vuelta se verificaba en 365 días y un cuarto de día precisamente.

La medida no era exacta. Se trataba de una diferencia de minutos nada más; pero al cabo de centenares de años esos minutos sumaban varios días. En el siglo XVI los almanaques llegaban al término del viaje de la tierra diez días después que ésta. De ahí la necesidad de la corrección llamada gregoriana por el nombre del Papa que la llevó á efecto.

Era preciso restar al año civil esos diez días que llevaba de delantera el año solar, y el Papa Gregorio XIII dispuso que se saltara de golpe desde el jueves 4 de Octubre de 1582 al viernes 15 del propio mes y año. Los pueblos católicos lo hicieron así desde luego. Resistieron más los protestantes por ser cosa del pontificado y tardaron mucho tiempo en hacer lo propio.

Si hoy se diera un salto análogo resolverían su problema económico muchas familias. Mas no es posible que ocurra lo mismo; antes bien para que no sucediera lo contrario con la introducción de un día más en el mes de Febrero cada cuatro años, Gregorio XIII, de acuerdo con el astrónomo Lilio, después de muchos cálculos y combinaciones, resolvió que los años final de siglo no fueran bisiestos, sino cuando las cifras de sus centenas fuesen divisibles por 4. Así, el año de 1600 fué bisiesto porque 16 es divisible por 4; pero no lo han sido los de 1700, 1800 y 1900, porque 17, 18 y 19 no son divisibles por dicha cifra. El año 2000 lo será.

Con estas combinaciones se ha conseguido que la diferencia entre el año civil y el año solar sea tan pequeña, que se necesitarán cerca de 4000 años para que alcance á un día.

Pérez Galdós

Su persona

Como en este bajo mundo todo llega, fatal y necesariamente llegó el momento de que el glorioso nombre del incomparable autor de los *Episodios Nacionales* traspasara la barra de los Pirineos y de que la nación vecina cayera en la cuenta de que en el mundo existe quien, sin ser francés, noruego ó ruso, puede permitirse la libertad de ser rey de la novela y ser digno del conocimiento y de la admiración universales.

Un distinguido escritor francés, monsieur Boris de Tannenber, publica en *Le Temps*, un extenso artículo en honor de D. Benito, que merece la pena de ser conocido, siquiera no sea en toda su magnitud, en esta tierra donde el nombre del gran escritor no es tan popular, en el sentido real de la palabra, como debiera serlo.

—Hace quince años—refiere el literato francés—que trabé conocimiento

con Galdós en Madrid. Vivía entonces en la Castellana en un piso quinto, inundado del luminoso ambiente de Castilla, sin rival en transparencia. Aun parece que me veo en su despacho, amueblado con delicado y metódico gusto; en las paredes y dando una nota clara, algunos cuadros, dibujos a pluma, los originales de las ilustraciones de la gran obra de los *Episodios*, y un retrato de Dickens al agua fuerte. En los estantes multitud de libros cuidadosamente encuadernados, entre los cuales se hallaba la colección completa de Balzac. Por todas partes, *bibels*, porcelanas y recuerdos. Una mesa cubierta de cuartillas manuscritas y de pruebas manchadas por numerosas correcciones, y, finalmente, un ancho diván, sobre el cual me parece contemplar á Galdós medio tendido, con sus trazas de gigante delgadísimo, envueltas frioleraamente las piernas en una manta, y mascullando un largo cigarro de extraña forma.

Lo que desde luego llama la atención en Galdós, es un no sé qué de indolente, de flumático, de oriental, en una palabra, que revelan sus ademanes sobrios y la expresión un tanto fatigada de su rostro moreno. El bigote cae á ambos lados de su boca indolentemente, y el conjunto de su fisonomía es singular y atractiva. Toda la vida de su ser se concentra en los ojos un tanto velados por los párpados, pero dulces y penetrantes y dotados de una expresión que á veces es de exquisita ternura y á veces de ironía maliciosa. El que conozca la obra de Galdós, puede releerla en su mirada.

No pertenece á la raza de brillantes *causeurs* que tanto abundan en España: más que hablar, le gusta escuchar lo que se dice. Su conversación es siempre discreta: habla casi á media voz, sin la característica exuberancia española.

Si se le interroga acerca de cosas relacionadas con su propia persona, pronto decae la conversación: nada tiene que referir. Nunca gustó de hacer confidencias ante el público en forma de prólogos para sus libros. Entrega al público sus novelas y para sí reserva su persona. Aun en el seno de la intimidad, sigue invariablemente esta regla de conducta.

Expresadle vuestra admiración, recordadle este ó aquél pasaje de sus novelas que fué de vuestro particular agrado: se sonríe, esboza un ademán y... ¡nada más! Modestia tan austera y tan extremada ausencia de pedantería son hoy día lo bastante raras para que merezcan la pena de saborearse con delección.

¿Mi biografía?—me dijo en cierta ocasión.—Está hecha en dos palabras. Me he pasado la vida entera trabajando sobre esa mesa.

Y como insistiera yo en mi propósito de averiguar cómo había logrado observar todo lo que sabe acerca de las costumbres españolas.

—He vagado mucho por todas partes—me contestó.—He mirado mucho, y mucho también he conversado con todo linaje de personas.

—Nunca toma apuntes de nada. Lo que ve se le graba en la memoria, y necesita que transcurra cierto tiempo para coordinar y preparar los materiales recogidos. El modelo le estorba: necesita dar rienda suelta á su imaginación. Escribe entonces rapidísimamente, consignando su primera impresión á vuela pluma, y luego la retoca por entero en pruebas. No ve claro sino lo impreso.

Galdós trasladó su residencia hace algunos años de Madrid á un lindo hotel próximo á la playa del Sardinero, y situado frente á frente al mar Cantábrico tan hermoso como inclemente. Allí reside la mayor parte del año, entregado á la labor incesante de una producción infatigable, que realiza con la regularidad de un oficinista.

Pasa algunos meses durante el invierno en Madrid, y de vez en cuando reside una breve temporada en Inglaterra y en Francia con objeto de ver algo nuevo y de distraerse.

Galdós apenas ha pasado de los cincuenta años: está en la plena madurez de su talento, que seguramente nos reserva aún muchas sorpresas.

EL ANUARIO DEL VATICANO

Lujosamente impresa en la tipografía del Vaticano, acaba de publicarse la *Gerarchia Católica*, ó sea el anuario oficial de la Santa Sede para 1900.

Dicho libro contiene datos y noticias muy curiosas respecto á la jerarquía eclesiástica, servidumbre y capillas pontificias, Administración palatina, Congregaciones eclesiásticas, Nunciaturas, Delegaciones apostólicas, etcétera etc.

El Papa León XIII es el 263 Pontífice de la Iglesia Católica, y lleva los títulos de Obispo de Roma, Vicario de Jesucristo, Sucesor del Príncipe de los Apóstoles, Sumo Pontífice de la Iglesia universal, Patriarca de Occidente, Primado de Italia, Arzobispo y Metropolitano de la provincia romana, y Soberano de los dominios temporales de la Santa Romana Iglesia.

El día 2 de Marzo cumplirá Su Santidad noventa años, pues nació en igual día de 1810.

El Papa es Prefecto de la Sagrada Romana y Universal Inquisición y de las congregaciones Consistorial y de la Visita Apostólica, y protector de las Ordenes de Benedictinos, dominicos y frailes menores.

El 10 del corriente ha hecho 22 años que fué elegido Papa.

En el Sacro Colegio figuran actualmente 60 cardenales, y como el número total es de 70, hay ocho vacantes, teniendo en cuenta que dos de ellas son reservadas *in pectore*.

Los cardenales creados por León XIII son cincuenta y seis.

De los 60 cardenales que componen actualmente el Sacro Colegio, 34 son italianos y 26 de otras naciones. Los que residen en Roma son 25, y los que ocupan alguna Sede residencial fuera de Roma, 35.

El más anciano de los miembros del Sacro Colegio es el cardenal Canossa, arzobispo de Verona, que tiene noventa y un años y lleva veintitres de cardenalato; le siguen en edad el cardenal Celesia, arzobispo de Palermo, que tiene ochenta y ocho años, y el cardenal Scharh, arzobispo de París, que tiene setenta y uno.

Diecisiete cardenales están entre los setenta y los ochenta años; 23 entre los sesenta y setenta, y 17 entre los cincuenta y los sesenta. Los cardenales más jóvenes son: el cardenal Vives, que es español y capuchino, como saben nuestros lectores, y el cardenal Svampa, ninguno de los cuales tiene cincuenta años.

Las sedes arzobispales de todo el Orbe católico son 193, de las cuales 174 de rito latino (19 sin diócesis sufragáneas y 155 con provincia eclesiástica) y 19 de rito oriental (tres con diócesis sufragáneas y 16 inmediatamente sujetas á alguna sede patriarcal). Las Sedes episcopales de todo el Orbe suman 776, de ellas 52 de rito oriental. De las 724 Sedes episcopales de rito latino, 84 están inmediatamente sujetas á la Santa Sede y las restantes dependen de alguna Sede arzobispal.

Vienen después las Sedes episcopales llamadas *nullius in diocesis*, ó prelaturas, que suman 17.

El número de patriarcas, arzobispos y obispos de uno y otro rito ascienden á 1.070. Actualmente se hallan vacantes unas 63 Sedes.

León XIII ha aumentado la jerarquía católica creando dos Sedes patriarcales y 13 arzobispos. Han sido elevadas á la categoría de arzobispos 18 Sedes episcopales, y ha erigido 101 obispados nuevos. Además, ha creado tres nuevas delegaciones apostólicas, 50 vicariatos apostólicos y 30 prefecturas, y á 11 prefecturas las ha elevado á vicariatos.

Las Sedes arzobispales y episcopales de rito latino suman en Europa 614, repartidas de esta manera: Alemania, 25; Austria, 56; Bélgica, 6; Bulgaria, 1; España, 56; Francia, 84; Grecia, 7; Holanda, 5; Inglaterra, 52; Italia, 273; (más 10 prefecturas ó abadías *nullius*); Mónaco, 1; Montenegro, 1; Portugal, 12; Rumania, 2; Rusia, 13; Servia, 1; Suiza, 5; Turquía (Albania), 7.



Batalla de Pavía

24 de Febrero de 1525.

¡Cuán equivocados fueron los juicios que Francisco I formó de los españoles ante los muros de Pavía!

El creía que si su gente no iniciaba el combate, ellos, los que rodeaban á su ejército amenazándole con la acometida, de ninguna manera lo harían, y esa creencia fué un error que le costó carísimo.

Cuando el marqués de Pescara vió que los franceses no se decidían á la lucha, por esperar á que el hambre le obligara á levantar el campo, formó á su gente y la habló en estos términos:

—Hijos míos, no tenemos más tierra amiga en este mundo que la que pisamos con nuestros pies; todo lo demás es contra nosotros.

Todo el poder del emperador no bastaría para darnos mañana un sólo pan. ¿Sabéis dónde le hallaremos únicamente? En el campo de los franceses que veis allí.

Por tanto, hermanos míos, si mañana queremos tener para comer vamos á buscarlo allí; y si esto no os parece bien, decidme, para que yo sepa vuestra voluntad.

Eso es lo que deseamos—dijeron ébrios de contento y de entusiasmo los bravos españoles—y vamos cuanto antes, que cada hora se nos hará mil años.

Seguidamente de recibir tan satisfactoria contestación, el de Pescara dió las órdenes para que el 24 de Febrero se librara la batalla.

Al amanecer de tan señalado día, pusieron los nuestros en movimiento, comenzando por quemar las tiendas y chozas que les servían de refugio, lo cual hizo creer á los franceses que se trataba de huir, creencia que les incitó á acometerles, resultando ser ellos los primeros en acometer.

Lo que aquella memorable batalla fué, todos lo sabemos; una de las más gloriosas de las que en aquellos alejados tiempos dieron las armas españolas.

Maese Rodrigo.

Nota de Carnaval

Todo sonríe en la vida para luego hacer llorar amargamente.

La existencia es una pomposa máscara, loca y desordenada, y el tiempo, un viejo verde, de ella enamorado. Y como á las causas corresponden por imperiosa necesidad los efectos, en el mundo todo es carnavalesco.

La humanidad, en voluptuosa danza macabra, marcha por él como un torbellino de demonios. La gloria tras la que corre anhelante, no es otra cosa que un dicharachero clown, que hace reír y gozar con sus rufianerías, y que después que se quita los colores con que se adorna el rostro, y el abigarrado traje con que se alía el cuerpo, no descubrimos en él más que á un hombre vulgar.

La Justicia, que ejerce de recto y austero Quijote enamorado de la nueva Dulcinea doña Influencia del Más-Fuerte, traiciona, al Derecho su leal amante.

La verdad, pobre Pierrot, apenas si toma ya parte en la danza, desairada por el oropel de la Mentira, joven que, aunque falta de belleza, sabe con el artificio aventajarle en hermosura.

La vergüenza, con cara de imbécil, llora y ríe á un tiempo mismo, como un infeliz desequilibrado. Todos la desprecian; el descaro y la audacia, que se venden por bajo precio, están mejor que ella al alcance de todas las fortunas, y la hipocresía, primitivo Frégoles, hace todos los papeles de la comedia humana con más gracejo y con más donaire. Acaso, y á lo sumo, don Dinero, empresa del escandaloso teatro, contraste á la vergüenza para que

actúe de transporte; pues tiene él por seguro que ella de primera actriz, sería causa de su bancarrota. El público que paga ha modernizado sus aficiones, y no gusta de los papeles serios.

El idealismo, con su encantadora poesía, emblema del más puro sentimiento y regocijo del alma sana, relegado al más ignominioso olvido por el nauseabundo mercantilismo reinante, sustituirá este año á la sardina, para ser enterrado al lado del honor, hace años muerto.

A los sonos de una monstruosa cerrada, bajará á la tumba el enamorado niño, y luego la humanidad, entristecida, mudará la alegre carreta de subido color, por la demorada del ayuno y de la abstinencia...

Más tarde tornará á la orgía y á dar sepultura á otro ilustre muerto... Al sentido común, ya agonizante.

José Muñoz San Román.

Reforma de la ley de reclutamiento

El senador señor marqués de Perijá ha presentado en la alta Cámara la siguiente proposición de la ley reformando la de reclutamiento y reemplazo del ejército en lo relativo á restituciones y premios de reenganches:

Artículo 1.º Los mozos declarados soldados útiles, que haciendo uso del beneficio que concede el art. 172 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, rediman á metálico el servicio ordinario de guarnición en los cuerpos armados, y los excluidos totalmente del servicio militar como comprendidos en los números cuarto y quinto del art. 80 de la citada ley, cubrirán plaza, cuidando el ministerio de la Guerra de sustituirlos con voluntarios y reenganchados que reúnan las condiciones que fijan la ley y reglamento, á fin de que aquéllos en ningún caso irroguen perjuicio á tercero, ni motiven que los reclutas que por su suerte les haya correspondido pasar á la situación de excedentes de cupo ingresen en filas en su reemplazo.

Art. 2.º La retribución de los voluntarios y el premio que corresponda á los reenganchados que sustituyan á los mozos á que se refiere el artículo anterior, se satisfará del importe del producto de la redención, en la forma que determinan las leyes y reglamentos especiales.

Art. 3.º El importe íntegro de la redención á metálico ingresará en el Tesoro público á disposición del ministro de la Guerra, y se invertirá exclusivamente en el pago de las obligaciones que se consignan en el art. 1.º de esta ley y en las devoluciones á que se refiere el 175 de la de reclutamiento, cuya consignación sea posterior á la promulgación de la presente. El remanente que resulte podrá aplicarse por el ministro de la Guerra, en casos de notoria conveniencia, á atenciones urgentes del ejército que carezcan de crédito legislativo.

CONOCIMIENTOS ÚTILES

Conservación de la lana

El local donde se almacena ó conserva la lana debe estar al abrigo del sol y del calor, que disminuyen su peso de los peligros del fuego, de la humedad y del polvo.

No debe almacenarse hasta que esté bien seca y haya perdido el color que la ha comunicado el sol, que la alteraría. El más formidable enemigo que debe temerse cuando se conserva la lana en los graneros, es el insecto conocido con el nombre de polilla de los paños (*tinea sarcitella fab.*), que es una mariposa pequeñita, de un gris plateado y un punto blanco en cada lado del tórax.

La polilla hace sus estragos luego que ha tomado la forma de gusano ó oruga, devorando la lana y formando de ella un canutillo que tiene la mayor parte de las veces la forma de un hueso. Sus excrementos tienen el color de la lana que ha rido. Estos insectos

revolotean desde principio de Abril hasta el mes de Octubre, y depositan sobre la lana unos huevecitos, que abren en Octubre, Noviembre ó Diciembre, según la temperatura. Las orugas permanecen adormecidas durante el invierno, pero en la primavera engordan y despliegan una gran actividad en devorar la lana y en formar sus canutillos, que tienen 4 ó 5 líneas de longitud. Luego que su cuerpo se ha desarrollado dejan la lana, se retiran á los rincones del granero y se suspenden del techo para quedarse adormecidas. Pasadas tres semanas próximamente, rompen su envoltura y salen bajo la figura de mariposa.

No se ha encontrado hasta el día el medio eficaz de preservar la lana del daño que la ocasiona la oruga polilla, pero se puede evitar en gran parte blanqueando las paredes del granero y poniendo á éste un cielo raso en su techo para poder percibir mejor las mariposas ó insectos alados que se posan en él; colocar la lanza sobre zarzos ó rejillas sostenidas á 10 ó 20 centímetros del suelo, golpeando aquella con un palo cuyo extremo tenga un botón henchido de estopa para hacer salir las polillas, que vuelan y van á posarse en las paredes ó en el techo, donde es fácil matarlas aplicando sobre ellas la bota rellena.

Un muchacho es suficiente para cuidar un granero durante los tres meses de la postura.

La lana en sticio es menos propensa á ser atacada por la polilla que la que está desgrasada ó lavada. Colocando en medio del granero algunos vellones de lana de mala calidad, pero bien lavada, la polilla acude con frecuencia á ellos si toda la lana está sin lavar y allí es más fácil exterminarla, quemando estos vellones antes de que salgan las orugas para transformarse en crisálidas. El olor del alcanfor, el de la esencia de trementina y otros olores penetrantes ó fuertes parece que alejan al temible insecto, pero no evitan del todo sus estragos.

Los vapores sulfurosos muy concentrados los hacen perecer, pero este procedimiento es practicable en los grandes depósitos. También el olor del tabaco causa idénticos efectos.

En Alemania se emplean con buen éxito las fumigaciones amoniacales, que parecen ser temidas por las polillas.

POESIA

SONETO

CONTRA LOS BLOGOS DESMEDIDOS QUE EN 1839 CON TANTA FACILIDAD SE PRODIGABAN

¡Fortuna grande! ¡Tiempo venturoso!
Ensanchate y ahueca, patria mía:
Ni un solo hijo tienes en el día
Que no desuelle á guisa de coloso.

Un niño subteniente héroe glorioso
Es sin disputa, honor de tu poesía
El que escribe dos copias á su tía,
Todo folletínista autor famoso.

Gran orador cualquiera diputado,
Cada bolsista, insigne financiero,
Modelo de virtud, todo pelado.

Mas con cosecha tal y tal venero
De hombres, que al mundo tienen asombrado,
¿Cómo eres compasión del mundo entero?

El Duque de Rivas.

Crónica Provincial

Publicada en el periódico oficial de la provincia la circular dando instrucciones para averiguar las fuentes de paludismo que existen en la misma y los medios de combatir sus efectos, el Sr. Gobernador civil ha encargado á los Alcaldes que adviertan á los Médicos titulares de los Ayuntamientos respectivos la obligación en que están de remitir á los Subdelegados de Medicina del distrito los datos necesarios y estudios que deben hacer para el mejor cumplimiento de dicho servicio.

Por término de quince días está expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Calra el proyecto

de presupuesto adicional para el corriente año.

En la dehesa llamada Espartel, del término de Belmez, se ha aparecido una yegua, pelo colorado, luera, sin hierro, cerrada y con menos de la marca, que puede reclamarse en la Alcaldía de Peñarroya.

La Guardia civil del puesto de Villa del Río ha detenido á cuatro sujetos á quienes encontró en el sitio llamado Cruz Blanca con cuatro caballerías mayores cargadas de leña de encina de ilegítima procedencia.

La de Carabuey ha denunciado diez cabezas de ganado de cerda que pastaban en un olivar de D. José Sánchez Luján, situado en el pago de la Solana de aquel término.

Crónica Local

Asalto

Anoche á las diez y media fué asaltado el establecimiento de bebidas de Mariano Cuerva, sito en la calle de Alonso de Burgos, número 21.

Sin duda, desde antes de dicha hora estarían los *cacos* rondando el citado establecimiento y esperando la ocasión de que los dueños se descuidaran ó se retirasen del mostrador, puesto que tan luego como los perdieron de vista, uno de ellos, provisto de un cuchillo, penetró en el despacho y abrió el cajón, apoderándose del dinero que en el mismo había, mientras el otro se quedó en la puerta como vigía.

Al ruido que hizo el primero, acudió la gente de la casa, y al apercibirse de lo que ocurría, dieron la voz de alarma, emprendiendo la fuga los malhechores seguidos por Cuerva, el cual, auxiliado por varias personas y principalmente por dos tenientes del regimiento de la Reina, que á la sazón pasaban, pudo al fin capturar junto á la fuente de los jardines de la Agricultura á uno de los ladrones, desapareciendo el otro por la plazuela de la Alegría.

Interrogado el detenido, dijo llamarse Rafael López García, que era natural de Jaén y que acababa de llegar de aquella capital en unión de su compañero.

Estudiantina

El segundo día del próximo Carnaval, se propone visitarnos el "Centro filarmónico", de Fernán-Núñez.

Agradecido

Atendiendo las indicaciones de la prensa, ayer abrieron los hoyos para plantar algunos árboles en la plazuela de Séneca.

En nombre del vecindario damos las gracias á quien corresponda por haber atendido sus ruegos.

Registro

En este Gobierno se han solicitado doce pertenencias para una mina de plomo, con el título de *San Enrique*, sita en el término de Córdoba y paraje conocido por la Bastida.

Taurina

El valiente picador de toros Molina, que formó parte de la cuadrilla de *Guerri*, ha ingresado en la de *Bombita*.

Robo

Una pareja del cuerpo de vigilancia condujo hoy á la inspección á un individuo en estado de embriaguez, que dijo llamarse Pedro Gamero Rodríguez, y ser vecino de Fuente Palmera, manifestando además que como á la una de la madrugada le habían sido robadas 500 pesetas en billetes del Banco de España y unos cuantos duros sueltos.

Cayó

Por la Guardia civil del puesto de las Ermitas ha sido detenido en la aldea de Santa María de Trasierra un sujeto, presunto autor de un robo efectuado en la noche del 15 del actual, habiéndole sido ocupada una hacha minera, una zales, un pedazo de sábana de hilo y dos almohadas, cuyos efectos fueron los sustraídos.

Parcieron

Al embarcar en la tarde de ayer en la estación central de ferrocarriles el

ganado que había comprado la comisión inglesa, se presentó en la misma D. Antonio Areales de la Torre, vecino de Villafranca, manifestando que dos mulos de los que estaban embarcando eran de su propiedad y habían desaparecido, del cuatro al cinco del corriente, de la dehesa nombrada Navas-Fernando, término de Espiel.

En vista de esta denuncia, fueron puestos dichos mulos á disposición del juzgado.

Sébase

El Sr. Coronel Gobernador militar de esta provincia se ha servido señalar las horas de diez á doce de la mañana para recibir diariamente en su despacho del Gobierno militar (plaza de San Felipe) á cuantos tengan necesidad de verle para asuntos ordinarios del servicio, y para los extraordinarios recibirá á cualquier hora en su pabellón del Cuartel de la Victoria.

Tribunal

El tribunal para oposiciones á escribanías vacantes en este Territorio, cuyos actos tendrán lugar el próximo Abril, ha quedado constituido en esta forma:

Presidente: El Presidente de Sección de la Audiencia de Sevilla, D. Antonio J. Villanueva.

Vocales: D. Antonio Mejías y Asencio, del Ilustre Colegio de Abogados; D. José Barberá, del Ministerio Fiscal; y D. José Chiclana, del Colegio de Escribanos.

Secretario: D. Fernando Ganzinotto y Echevarría, que lo es de dicho Colegio.

Sea

Por persona que debe saberlo se nos asegura que no es cierta la noticia que nos dieron respecto á la supuesta conferencia de la libre pensadora Belén Sárraga.

Sellos

Galicia, no queriendo ser menos que otras provincias, ha empezado á emitir una tirada de sellos regionalistas.

Este sello lleva estampada en su centro la imagen del apóstol Santiago, ostentando en sus cuatro esquinas los escudos de las cuatro provincias gallegas, y en la parte inferior se lee: "Región gallega: 2 céntimos."

El tamaño de este sello es algo mayor de los que se usan para el franqueo de la correspondencia.

Bailes

En este Gobierno civil se ha presentado una instancia solicitando permiso para dar bailes de máscaras en los teatros del Gran Capitán y Circo en los días 25, 26 y 27 del corriente y 4 de Marzo próximo.

A chirona

Han ingresado en la cárcel cuatro sujetos y una mujer que estaban reclamados por el juzgado municipal de la derecha para cumplir condena.

Sébase

Se ha dictado una orden resolviendo una consulta particular, declarando que basta para solicitar por concurso único plazas de maestro de primera enseñanza, tener aprobada la reválida del grado elemental.

No será suficiente para tomar posesión en caso de nombramiento, pero sí para aspirar.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre en el día de ayer, 21.°—A la sombra, 19.°20.—Mínima, 9.°80.—Media, 14.°50.—Altura barométrica, 762.°30.—Dirección del viento, E. N. E.

A su dueño

En las oficinas de la guardia municipal está depositada una libreta de apuntes hallada en la vía pública.

Detenido

Ayer detuvo el guardia municipal del distrito á un vecino de la calle Juan Palomares que promovió en su casa reyerta con otro, á quien hirió en la cara con arma blanca.

El herido fué conducido al hospital.

Denuncias

Han sido denunciados un cochero de punto y un carrero por carecer de licencia para usar sus respectivos vehículos.

Ruinas

Según afirma el guardia municipal número 45, se halla en estado ruinoso

la pared foral de una casa en la calle del Cardenal Salazar.

Orden de la Plaza del día 23 de Febrero

Guardia del Principa, Hospital Militar y Cárcel, Regimiento de la Reina.—Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el señor Teniente Coronel de la Reina, D. Manuel Benedito Galvez.—Imaginario, el de la propia clase y cuerpo D. Eusebio García Gómez.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, la Reina, S.° capitán.—De orden de S. S.—El Capitán Sargento Mayor, Antonio Zurita.

Viajeros

Fonda Suiza.—Han entrado: D. Edmundo Passó, procedente de Valencia.—Don Rafael Apurre y familia, idem de Alcaracejos.—Don Nicolás Vázquez, idem de Sevilla.—Don Paul Auvenit y Sra., idem de Puente Genil.—Don Enrique Porras del Castillo, idem de idem.—Ha salido: Mr. W. W. Jaaker, con dirección á Gibraltar.

Fonda de El Carmen.—Ha entrado: Don José Aguilar Tablada, procedente de Aguilar.—Ha salido: Don Manuel Galán, con dirección á Sevilla.

Chirinola

—¿Conque es verdad que ha cumplido usted treinta y cuatro años?
—¡Yo treinta y cuatro años! ¿Quién lo ha dicho?
—Su mamá.
—¿Y qué sabe mi mamá?

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Matías, ap. y S. Modesto, ob.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosas de Santa María de Gracia, por D. José Coscollano, en sufragio por sus padres.

—El domingo próximo se celebrará en la iglesia Asilo del Buen Pastor, á las diez y media de la mañana, una solemne fiesta de inauguración de la Archicofradía de Ntra. Señora del Perpetuo Socorro y San Alfonso María de Ligorio, establecida canónicamente en dicha iglesia. Serán ensalzadas las glorias de la Santísima Virgen por el señor doctor don José Alvarez Cienfuegos, rector y cura ecónomo de la parroquia de San Juan (Trinidad). Oficiará una notable capilla de música vocal é instrumental. Antes de comenzar la fiesta se verificará la imposición del Santo Escapulario á los asociados.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, celebrará en los días de Carnaval, á las cuatro de la tarde, un solemne triduo para desagraviar á Jesús Sacramentado, con sermón.

—En la real iglesia de San Hipólito, los tres días de Carnaval se expondrá el Santísimo Sacramento, á las cinco de la tarde; seguirá el rosario, meditación, sermón y reserva.

—El domingo próximo, y á los dos días siguientes, á las cuatro de la tarde, se harán, ante el Santísimo Sacramento expuesto, ejercicios de adoración y desagravios al Sagrado Corazón de Jesús, rezándose durante los mismos el santo rosario. Habrá sermón los tres días.

—Mañana, á las diez y media, se celebrará una misa solemne en acción de gracias á la Virgen del Amparo, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, costeada por una devota.

Mortuorias y aniversarios



LA SEÑORITA

Doña Josefa Morales y Torres

HA FALLECIDO

el 23 del corriente, á la una de la madrugada

Sus desconsolados padres D. Antonio y D.ª Rafaela, sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.

Ruegan á V. se sirva encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma, se celebrará el sábado 24, á las ocho de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Francisco y San Eulogio, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se recibe y despide en la Iglesia.



Comidas para el 24 de Febrero

ALMUERZO.—Col cuajada á la austriaca.—Langosta con salsa mayonesa.—Alondras asadas.—Postres.—Café.
COMIDA.—Sopa de papilla de maíz.—Pescadillas al «gratin».—Escalopes de ternera, panadas.—Judías á la portuguesa.—Pierna de carnero asada.—Postres.—Vinos.

Col cuajada á la austriaca.—Se cuece el cogollo de la col, con agua y sal, después de bien escurrido y picado, se toma un poco de queso rayado, hierba buena y perejil, se pica todo muy bien con un poco de cebolla frita, se le echa azúcar en cantidad que sobresalga, y unos huevos; se mezcla y se revuelve; y seguidamente se coloca en una cacerola salteadora de níquel, se baten unos huevos, se echan por encima, se pone la vasija entre dos fuegos, y cuando esté cocida la col, se sirve con azúcar y canela.

Sopa papilla de maíz.—En manteca de vacas se rehoga con viveza un par de cucharadas de harina de maíz.—Se traba con agua y se alarga con leche, sazonzando la papilla, que en el acto de servirla se ligará con una yema de huevo, desleída en agua.

(Prohibida la reproducción.)

ULTIMA HORA

Política

Ayer reinó en Madrid gran calma política.

Se insiste en que las Cortes suspenderán sus sesiones durante el Carnaval y en que el sábado principiará á discutirse el voto particular al articulado del presupuesto.

Estaba loco

El sugeto detenido por arrojar un rollo de papeles al hemicycleo del Congreso, se llama Hermenegildo Calvo, y cuenta 63 años de edad.

Créese que no está en el pleno uso de sus facultades mentales.

El rollo de papeles que arrojó era un cuaderno de papel rayado manuscrito, cuyo título y lectura son de oportunidad.

Se le condujo á la prevención del Congreso, avisándole al gobernador y al coronel del tercio de la guardia civil.

Dícese que el Hermenegildo Calvo realizó hace tiempo un acto de esta misma índole en el Senado.

Transacciones

En la reunión del ministro de Hacienda con la comisión de presupuestos ha aceptado el voto de las minorías, quedando el dictámen sobre los artículos referentes á los pasivos de Ultramar y á la división del ministerio de Fomento.

Admite igualmente la enmienda del señor Montero Ríos, relativa á la reorganización judicial.

Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 22 de Febrero.

4 por 100 interior contado, 70.25.—Exterior contado, 76.75.—Amortizable, 78.00.—Banco de España, 505.00.—Paris á la vista, 00.00.—Centenes alfonosinos, 00.00.—Idem isabelinos, 00.00.—

Onzas, 00.00.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la empresa de Mercados, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico lírica bajo la dirección del primer actor don Robustiano Ibarrola

Función para el Sábado 24 de Febrero de 1900

12.ª DE ABONO

1.ª Sección á las 8. *Los borrachos.*
2.ª Sección á las 9. *ESTRENO. La Marusina.*
3.ª Sección á las 10. *La Viejecita.*

La empresa abre un abonillo por 10 funciones, que comprende los días de Carnaval y el Domingo de Piñata, empezando á contarse desde mañana, á los precios siguientes:

Procenios segundos, plateas y palcos principales sin entrada, 7.50 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 5.—Butaca con entrada, 1.50.

Los señores que están abonados desde el comienzo de la temporada, disfrutará sus localidades sin aumento de ninguna especie.

Este abono quedará cerrado mañana á las 5 de la tarde.

Pasatiempos

CHARADA

Dirigiendo una *dos tercía* por la plaza se metió un labriego la otra tarde y ante el *lojo* se paró.

—¿Qué busca usted, buen amigo? un guardia le preguntó.

—Que vengo á pedir justicia ó he de tomármela yo.

Tengo una chica tan guapa, que es una preciosidad, y en esto no *cuatro cinco* ni es una barbaridad.

Pues bien, el hijo de Rufo, que es un apuesto galán, va á verla y *prima tercera* á mis rejas su alazan.

La otra noche al retirarme, con el jaco tropecé y aunque iba algo mareado, al punto me serené.

Quiero le digan al mozo que deje libre la acera, pues si vuelvo á tropezar no sabe la que le espera.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR
CA-NE-LO

La han acertado: Una aficionada, Don Hermógenes, Tirabeque, El vecino y La chata.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

De la guerra

Madrid 23 (9.15 m.)

Se acaban de recibir varios telegramas confirmando la noticia de que los ingleses han sido rechazados en Paarderberg.

Sus bajas han sido enormes: cien oficiales y mil quinientos soldados.

El ejército oranjista avanza hácia Jacobsdal.

Varias noticias

Madrid 23 (2.15 t.)

El ministro de Fomento ha firmado los ascensos de los Ingenieros de Montes y Canales, y el de creación de una Cámara Agrícola en Sevilla.

El Ministro de Hacienda se encuentra en cama atacado de la *grippe*.

Definitivamente se suspenderán las sesiones de Cortes el próximo Carnaval.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



RAFAEL GONZÁLEZ

VINOS FINOS DE LOS MORILES

AGUARDIENTES DE RUTE Y CAZALLA

Josè Zorrilla núm. 11

Córdoba

Almacén de Hierros y Aceros

— DE —

LUCAS GOMEZ PEREZ

Flejes, chapas, herraje y herramientas para herrar, viguetas, cañoneras inodoros, losetas, azulejos, mosaicos, cementos y rejas para arar.

Azúcares, Arroces, Alubias,

BACALAO, CAFÉS, ALMIDONES

Y GALLETAS POR MAYOR

PLAZA DE COLON, 1 (antes Campo de la Merced)

CÓRDOBA